

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Бочкарёвой Оксаны Сергеевны на тему:  
«Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами  
шизофренического спектра после первого обращения  
в психоневрологический диспансер», представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.06 психиатрия (медицинские науки)**

Исследования отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра сохраняют высокую значимость для современной психиатрии. Продолжаются дискуссии в отношении диагностических границ, клинического и социального прогноза данных расстройств. Особенности динамики шизофренического процесса у различных пациентов на протяжении длительного катамнестического периода должны учитываться при оказании психиатрической помощи в амбулаторной сети, определяя дифференцированность подходов к терапии и социальной реабилитации больных.

В диссертационном исследовании Бочкарёвой О.С. использован сплошной (эпидемиологический) метод обследования контингента больных психоневрологического диспансера, что позволило получить репрезентативные данные о течении и отдаленных исходах шизофрении и расстройств шизофренического спектра. Полученные автором результаты обладают научной новизной. Корректный анализ клинического и эпидемиологического материала лег в основу рекомендаций по диспансерному наблюдению различных категорий пациентов, что имеет не только научное, но и практическое значение.

Таким образом, диссертация Бочкарёвой О.С. представляет собой самостоятельно проведенную научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной задачи: определение различных вариантов прогноза шизофрении и расстройств шизофренического спектра на протяжении длительного временного промежутка (25-30 лет), имеющей существенное значение для психиатрии. Исследован достаточный объем

материала, включающего в себя как анализ медицинской документации, так и очный осмотр пациентов, позволяющий получить достоверные результаты и обосновать выводы диссертации. Материал изложен ясно, последовательно. Используемые в работе Бочкарёвой О.С. методы позволяют достичь цель диссертационного исследования и решить поставленные научные задачи. Работа в полной мере отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Бочкарёва О.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 психиатрия (медицинские науки).

Ведущий научный сотрудник отделения эндогенных расстройств  
Научно-исследовательского института психического здоровья  
Федерального государственного бюджетного научного учреждения  
«Томский национальный исследовательский медицинский центр  
Российской академии наук»

доктор медицинских наук («Психиатрия» 14.01.06)

Корнетова Елена Георгиевна

24.03.2021

Подпись д.м.н. Корнетовой Елены Георгиевны заверяю:  
Заместитель директора по научной работе  
Федерального государственного бюджетного научного учреждения  
"Томский национальный исследовательский медицинский центр  
Российской академии наук"  
д.б.н., профессор РАН

Лебедев Игорь Николаевич

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
«Томский национальный исследовательский медицинский центр  
Российской академии наук»  
Почтовый адрес: 634009. г. Томск, пер. Кооперативный 5.  
Тел. канцелярия: 8 (3822) 51-33-06,  
тел. приемная директора: 8 (3822) 51-22-28, факс: 8 (3822) 28-26-76;  
e-mail: center@tnimc.ru сайт: www.tnimc.ru

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Оксаны Сергеевны Бочкарёвой на тему:  
«Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами  
шизофренического спектра после первого обращения в  
психоневрологический диспансер», представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности  
14.01.06 психиатрия (медицинские науки)**

Тема, выбранная предметом диссертационного исследования Бочкарёвой О.С. является чрезвычайно актуальной, хотя в последние годы в научной психиатрической литературе ей уделяют недостаточное внимание. Наиболее крупные многолетние когортные исследования выполнены около 40 лет назад, а работы последнего времени отличаются относительно непродолжительным катамнезом. Кроме того, в большинстве случаев речь идет о случайной выборке, что не позволяет распространить полученные результаты на весь контингент пациентов с шизофренией. Рецензируемая работа лишена данного недостатка ввиду используемого эпидемиологического подхода к сбору данных. В работе Бочкарёвой О.С. на основе сплошного невыборочного исследования пациентов ПНД выделены различные варианты отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра, описана их распространенность и клинические особенности, предложены научно обоснованные рекомендации для улучшения наблюдения в психоневрологическом диспансере описанных групп пациентов. Автору удалось собрать репрезентативный материал и применить в наибольшей степени способствующий решению поставленных задач дизайн исследования. Выводы информативны и вытекают из полученных данных. Результаты самостоятельно проведенной Бочкарёвой О.С. работы имеют весомое теоретическое и практическое значение для психиатрии.

В целом авторам была решена существенная для психиатрии научная задача: определение различных вариантов отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра после первого обращения к психиатру. По своей научной новизне, методологическому подходу, уровню достоверности полученных данных диссертационное исследование О.С. Бочкарёвой «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер» отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 психиатрия (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии и наркологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

доктор медицинских наук, профессор

(специальность 14.01.06 – Психиатрия)

Н.Н. Петрова

Адрес: 199034, Россия, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9.

Телефон: +7 (812) 328-20-00

Email: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочкарёвой Оксаны Сергеевны на тему «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 «Психиатрия»

Актуальность диссертационного исследования О.С. Бочкаревой определяется сохраняющейся потребностью в разработке точных критериев раннего прогнозирования различных вариантов динамики и исходов расстройств шизофренического спектра. Поскольку подавляющее большинство работ, направленных на изучение отдаленных исходов шизофрении, были выполнены несколько десятилетий назад и не учитывали современного патоморфоза заболевания, настоящее исследование является своевременным. Большой интерес для практики представляет исследование факторов, влияющих на течение психического расстройства, в контексте определения адекватного объема психиатрической помощи на всем протяжении наблюдения пациентов у психиатра. Разработка научно-обоснованных критериев выбора объема и характера вмешательств у различных групп пациентов позволит снизить частоту госпитализаций и уровень инвалидизации, а также позволит открыть новые возможности для социальной реабилитации и адаптации больных.

Исходя из актуальности и степени разработанности темы, автор четко формулирует цель и задачи, а также выбирает адекватные им методы исследования. Работа построена на основании изучения 30-летнего катамнеза пациентов, страдающих расстройствами шизофренического спектра, с момента манифестации психического расстройства и первого обращения в психиатрический диспансер. Благодаря грамотно продуманному дизайну были получены сведения о больных с различными вариантами динамики расстройств шизофренического спектра (как продолжающих находиться под диспансерным

наблюдением, так и прекративших обращаться за психиатрической помощью), что обеспечило высокую достоверность полученных результатов.

Научная новизна исследования определяется получением приоритетных данных о динамике шизофрении и расстройств шизофренического спектра на протяжении длительного периода времени (до 30 лет). Автором описаны варианты отдаленных исходов заболевания, а также их клинические и социальные параметры. Внедрение полученных результатов в практику позволит повысить точность долгосрочного прогноза течения психических расстройств и совершенствовать оказание психиатрической помощи данному контингенту больных на протяжении длительного периода наблюдения в психоневрологическом диспансере.

Результаты диссертационного исследования представлены в 3 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. В автореферате в полном объеме представлено содержание разделов диссертации. Замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором диссертационной работы, являются достоверными и обоснованными.

Таким образом, диссертация Оксаны Сергеевны Бочкарёвой «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер» является самостоятельно выполненной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная для психиатрической науки и практики задача: повышение качества определения отдаленных исходов у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, степени достоверности научных результатов диссертация О.С. Бочкарёвой соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства

РФ №842 от 24.09.2013 (в редакциях от 21.04.2016 г. №335; от 02.08.2016 г. №748; от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии,  
медицинской психологии  
ФГБОУ ВО «Омский государственный»  
медицинский университет МЗ РФ  
доктор медицинских наук, доцент  
(14.01.06 – психиатрия)

Усов Григорий Михайлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ МЗ РФ)

Почтовый адрес: 644099, Сибирский Федеральный округ, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 12  
Тел.: 8(3812) 56-65-07  
Адрес электронной почты: usovgm@list.ru  
Факс: 8(3812) 95-70-02